

# 金融之水润泽龙凤综合扶贫“试验田”

□本报特约记者 赵三志

时间回到2008年4月，时任国务院副总理的李克强来到湖北恩施大山深处的生态村庄——龙凤镇青堡村，慰问村民，体察民情。

“可以在这里进行扶贫搬迁、退耕还林、移民建镇、产业结构调整综合试点！”铿锵的声音回荡在山谷。2012年，李克强总理再次来到青堡。由此，拉开了龙凤镇综合扶贫改革试点的序幕。

3年多来，在这块全国首块综合扶贫改革试验田里，筑路、修水、搬迁、建镇、兴产……忽如一阵春雨，滋润着龙凤试点区内的山山水水。

“几年来，我行审批贷款53亿元，已投放38亿元，分别支持移民搬迁、土地收储、水、路基础设施以及农产品加工园建设等。”农发行恩施州分行副行长黄志强介绍说。

农发行不失时机地以金融之水浇灌着这块“试验田”，试点效应竞相释放，龙凤镇农村居民收入由4185元增

加到8274元；贫困人口由2.48万减少到5800人，近八成农民告别贫困、率先从贫困梯队“出列”，并将于今年底在全州率先脱贫跨入小康之列。

## 筑路修水 激活脱贫“基因”

吉心村位于龙凤镇以东，东北与大转拐村相邻，西南毗邻二坡、三龙坝村，“318”国道穿村而过。阳家岩组便是该村的五组之一。

“阳家岩组似有路，却无路，从一个组到另一个组实在不方便，盼了这么多年，连接国道的村组公路终于要通了！”阳家岩组的老党员吴胜全看着水泥路修到家门口，喜不自禁。

然而，仅筑路是不够的。吉心村属喀斯特地貌，缺水远近闻名。几年前，村民无不为吃水犯愁。

“凭借烟水配套工程的实施，2013年下半年，吉心水厂建成并投入使用，才终结了吉心缺水的历史。”曾到吉心村调研的恩施分行办公室负责人提及当年调研时情景时说，通

水那天，村民们高兴劲儿让人记忆犹新。

而今，这里已铺设自来水管网1万多米，村民不仅有自来水吃，吉心村还拥有一座4000多立方米的烟水工程，可用于灌溉农田。

8月10日，历时9个月建设的龙马新水厂正式投入运行。该工程设计日供水量规模1440立方，全面更新了烟水处理工艺，所生产的水质完全达到安全饮用水标准。该水厂的投入使用，解决了龙马650户3000余人的安全、持续用水问题，使区域内用户生活、生产用水状况得到改善。

“我行在龙凤新区先后参与了喻家河水库、龙马污水厂、吉心水厂、龙马水厂扩建工程及龙凤坝水厂征地拆迁工作。”恩施市支行行长李杰介绍说，“围绕基础设施扶贫，先后投放贷款43.9亿元。”

## 扶助产业“富硒”带动致富

漫山遍野的茶树在夏日正午的

阳光下，宛如一条绿色的锦缎。

“我家种植了10亩茶园，今年的收成在15万元左右。”芭蕉侗族乡灯笼村的肖福道一边忙着茶园里的活儿一边笑着说，“茶叶全卖给润邦公司，因为之前早就定好了茶叶收购价。”

据悉，润邦国际富硒茶业公司年初就与茶农签订收购协议，不仅获得了良好的经济效益，还为当地6000余户茶农搭建了脱贫致富的“桥梁”。

在龙凤镇，站在茶农、菜农身后的龙头企业不胜枚举。

“我行累计向包括润邦、巨鑫在内的38家特色产业企业投放扶贫信贷资金35.42亿元。”黄志强介绍，“向恩施农产品加工园土地整治及基础设施建设项目建设发放信贷资金2亿元。”

农发行的贷款资金，犹如一支两拨千斤的杠杆，以“先行先试”为支撑，分别撬起了两头，一头支持产业化龙头企业，一头是支持打造“中国硒谷”这一富硒产业“孵化器”，做大

富硒产业集群。

恩施市拥有“全球惟一深明独立硒矿床”和“全球最大的富硒生物圈”两大资源。在位于州城金桂大道东北侧的农产品加工园内一张巨大的规划图中看到，该园区由富硒农产品、富硒食品和富硒医药三大片区产业园组成。该加工园项目内的部分标准厂房、道路、安置房建设等正在有序推进中。目前，包括国家富硒产品质量检验中心、恩施润邦国际富硒茶业公司、恩施高岭惠农公司、恩施巨鑫农业开发有限公司在内的17家富硒产业相关部门及企业已成功进驻该园。

如今，龙凤新区内富硒产业如雨后春笋，富硒大米、硒虫草等百余个富硒产品相继面世。一个全新的绿色产业集群正在这里聚集，成为龙凤镇乃至鄂西经济新增长极和产业扶贫的新引擎。截至去年底，全市市级以上农业产业化重点龙头企业达到74家，实现销售收入27.86亿元。

## 贵州分行营业部发放13亿易地扶贫贷款

**本报讯**（范洁）贵州省分行营业部切实落实精准扶贫、精准脱贫战略，遵循“政府主导、精准扶贫、专款专用、封闭运行”原则，围绕支持贵州142万扶贫生态移民工程，三级联动，精准发力，营销推进易地扶贫搬迁贷款项目。近日，该部发放13亿元易地扶贫搬迁地方政府补助资金专项贷款，实现了贵阳市首笔易地扶贫搬迁贷款的投放。

该笔贷款审批金额52.5亿元，

## 乌兰察布分行全力打好“脱贫攻坚战”

**本报讯**（王园青）年初以来，内蒙古乌兰察布市分行发放易地扶贫搬迁贷款18.4亿元，用于支持全辖11个旗县易地扶贫安置项目及配套设施建设，促进实现基本公共服务均等化、社会保障全覆盖，助力地方打好“脱贫攻坚战”。

近年来，该行高度重视、积极行动，多次与牵头部门市扶贫办主动对接，及时掌握本地区易地扶贫搬迁项目规划、进展及资金需求情况。在主动协调、充分沟通、多次汇报协商的基础上，促成农发行内蒙古自治区分行与乌兰察布市政府

签订了“十三五”期间向农发行意向性融资300亿元的“全面战略合作协议”。

在支持领域上，该行聚焦13.6万建档立卡贫困人口的“两不愁、三保障”问题，切实加大支持力度，以易地扶贫搬迁为重点，以解决贫困人口脱贫为落脚点，统筹支持产业扶贫、基础设施扶贫、转移就业扶贫等。经上级行调查审批易地扶贫搬迁项目贷款52.3亿元，截至目前已投放贷款18.4亿元，用于支持全市11个旗县8.25万贫困人口搬迁安置。

## 晋城分行6亿元支持农村流通体系建设

**本报讯**（曹晓东）近日，山西省晋城市分行为山西兰花国际物流园区成功投放农村流通体系建设中长期贷款6亿元，用于山西兰花国际物流园区（含保税区）项目建设。

今年以来，该行将市级重点项目作为营销重点。5月份，该项目通过了国家发改委审核之后，该行迅速与项目实施单位兰花物流公司进行对接，初步确定了采取投贷结合的模式进行支持，并成立了调查组，对基金和贷款项目同时启动，开展项目初评。随后，在省分行的授权委托下，完成了基金项目的正式调查，并将基金调查报告和贷款

初评推荐同步上报省分行。

通过该行的不懈努力，该贷款项目获得了省分行审批。随即，客户部门与企业进行了沟通，要求企业立即开始逐条落实贷前条件。为保质保量完成贷前条件落实，做好投放准备，晋城市分行派出了金融服务组，为企业提供了贴心服务。企业在较短时间内完成了变更营业执照期限、签订资金监管协议、落实担保手续、施工单位开户等工作。该贷款项目总审批金额6.4亿元，到8月24日，贷前条件全部落实，该行实现贷款首笔投放6亿元，占已审批贷款的93.75%。

## 汉中分行狠抓作风建设践行“两学一做”

**本报讯**（陈强 赵莎）陕西省汉中市分行新一届党委班子成立以来，抓全行作风建设“牛鼻子”，扎实开展“两学一做”学习教育活动，为完成全年工作任务汇聚正能量。

抓班子建设。严格落实党委中心组学习制度。加强班子成员的沟通，坚持集体领导、民主决策。优化基层党组织架构，将党建工作纳入考核，认真落实“两个责任”。

抓基础管理。扎实开展贷后管理年工作，抓细抓实贷款全流程标准化管理制度落实、违规问责及问题整改，每月抽查10户企业进行非现场监管，确保贷后管理工作落到实处。严格客户评级授信管理，实

行严授信严用信。加强业务操作流程及关键节点的风险防控，强化责任担当和底线思维。

抓业务发展。截至目前，已累计审批易地扶贫搬迁贷款3个、贷款14.3亿元，按照项目进度，已投放4.96亿元。目前，省分行已审批待投放棚改项目2个，金额5.6亿元，已投放4.8亿元。该行营销上报棚户区改造贷款项目8个，金额14.08亿元，营销培育项目3个，金额17亿元。

抓不良清降。逐户制定了清收方案，明确责任人，制定清收时间表；分解下达存量不良贷款现金清收任务目标，督进度、督成效、察责任，确保实现既定目标。



近日，福建省上杭县举行2016年政银企担保对接会。在对接会上，上杭县支行与上杭县城市建设发展有限公司签订了业务合作框架协议，意向授信额度20亿元。  
□蓝远东 摄

## 广东分行营业部：力保粮安促发展

**本报讯**（彭虎）近年来，广东省分行营业部聚焦农村污水处理、棚户区改造、水利建设、农村公路、地下综合管廊、人居环境改善等重点领域，用好用足农发行信贷优惠政策，发挥政策性银行职能，积极促进广州市经济社会发展，取得了丰硕成果。

积极发展壮大粮油信贷业务，服务国家和广州粮食安全。营业部2015年投放广州市本级增储贷款6.1亿元，投放区级增储贷款3.8亿元。2016年上半年已投放区级增储贷款2.44亿元，下半年预计投入30亿元支持省、市、区各级储备粮增储。

积极发放新农村建设贷款。营

业部还先后支持了番禺区国际创新城、大岗镇中心镇土地收储等多个地方经济建设项目，累计审批金额超过22亿元。

力推两项惠民信贷政策促发展。2015年来营业部在广州及市辖各区分力推中国农发重点建设基金和PSL优惠利率政策两项惠民信贷政策，重点营销区域内棚户区改造、污水处理工程、城市管廊建设和农村公路建设等中长期项目。截至8月31日，营业部已上报和正在开展评估，以及与营业部达成合作意向的中长期项目总金额超过700亿元，业务发展势头良好。

## 杨凌分行扎实做好贷后管理工作

**本报讯**（李一川）2016年，陕西杨凌示范区分行严格落实贷后管理年活动的各项要求，强化信贷基础管理，狠抓能力和执行力建设，全面提升规范化办贷和管贷水平，促进业务有效发展。

该行通过集中培训、现场辅导、案例剖析、知识竞赛、检查验收等多种形式来强化员工的贷后管理意识，推动贷后管理年活动的有效落实，做到了规定动作不折不扣，自选动作有声有色。

一是培训人员全覆盖。该行行领导及客户、计划、信贷、风险、法

规、投资等6个条线业务人员全程参与了培训，培训人数13人，占全行在岗人数的60%。二是培训时间灵活机动。培训会务组每天与各相关部门负责人沟通协商当日的培训安排，在不延误日常工作的前提下安排培训时间及课程。三是对青年员工压担子。该行要求计划信贷部、客户服务部每位员工都要登台授课。使该行每个业务条线的人员自身业务的认知水平、讲解水平和操作水平都得到了提高。四是随机考试。每次培训前对上一次培训的内容进行形式多样的测验。

积极发放新农村建设贷款。营

业部还先后支持了番禺区国际创新城、大岗镇中心镇土地收储等多个地方经济建设项目，累计审批金额超过22亿元。

力推两项惠民信贷政策促发展。2015年来营业部在广州及市辖各区分力推中国农发重点建设基金和PSL优惠利率政策两项惠民信贷政策，重点营销区域内棚户区改造、污水处理工程、城市管廊建设和农村公路建设等中长期项目。截至8月31日，营业部已上报和正在开展评估，以及与营业部达成合作意向的中长期项目总金额超过700亿元，业务发展势头良好。

## 让身边的“母亲河”换新颜



### 缙云支行

**本报讯**（王舒婷 占森）近日，浙江省缙云县支行成功营销浙江省好溪水利枢纽潜明水库一期工程项目贷款12亿元，并实现首笔2.5亿元投放，有力助推当地“横跨六十载、接力几代人”的圆梦工程。

好溪是缙云的“母亲河”，贯穿县城腹地，两岸分布的人口占全县总人口的60%，而沿线防洪标准为10年一遇，时常受水患侵袭，洪水泛滥。潜明水库为好溪水利枢纽工程的重要组成部分，能有效控制县城40%以上的集雨面积，从根本上减轻洪水威胁。

自去年8月潜明水库初步设计正式获省发改委批复后，缙云县支行主动对接并加快这一重大民生项目的营销工作，将其列入首批中国

农发重点建设基金申报清单，并于次月顺利投入基金9000万元。近期获批的12亿元水利建设中长期贷款，期限达25年，执行PSL优惠利率政策，可进一步降低该项目的建设成本。

### 黎平支行

**本报讯**（梁波 朱法成）贵州省黎平县为侗族文化中心腹地，是全国最大的侗族聚集地，也是侗族文化生态保留地，同时还是全国唯一以民族风情命名的国家级风景名胜区。西门河绕黎平县城而过，被黎平县人民称为“萨玛河”（母亲河）。

近年来，由于城镇化建设和县城居民人口迅猛发展，西门河养护工作滞后，导致河道淤积严重，被称为“臭水沟”。农发行黎平县支行以建设新农村为己任，积极投身于小

城镇改造建设中，主动联系县政府，竭尽全力之力申报黎平县西门河综合治理建设项目。项目设计规划总投资2.76亿元，企业自筹资金0.76亿元，申请贷款2亿元。经过积极工作，获得批准水利中长期贷款2亿元。

近期，该行已投放首笔贷款6000万元，项目工程取得了很大进展。“母亲河”综合治理及景观打造建设工作项目前期已建成西门河萨玛（侗族圣母）湿地公园。项目建成后，既有效保护了黎平县水生态环境，又改善了西门河两岸贫困群众居住环境，从而进一步带动旧城改造与贫困户搬迁并行，同时也增加一定的就业岗位，带动贫困人口就业，增加收入。预计项目建成后带动建档立卡贫困户4个，直接或间接带动贫困人口约8350人。

近年来，由于城镇化建设和县城居民人口迅猛发展，西门河养护工作滞后，导致河道淤积严重，被称为“臭水沟”。农发行黎平县支行以建设新农村为己任，积极投身于小

欢迎关注  
“农发行视窗”微信公众号



### NEWS | 信息集萃

#### 海南分行开展从严治党执法监察工作

**本报讯** 近日，海南省分行印发了《关于开展贯彻落实全面从严治党执法监察工作的通知》，全面开展从严治党执法监察工作，着力发现和解决全省各行（部）、省分行机关党委（党支部）和党员领导干部，在推进全面从严治党责任清单落实，“三严三实”对照检查、反腐倡廉教育、贯彻落实中央八项规定、领导干部案件风险线索排查、落实党风廉政建设“两个责任”和党内组织生活等7个方面的问题。（周鹏）

#### 淮安分行秋粮收购贷款实现“双结零”

**本报讯** 秋收即将到来，2015年稻谷库存促销压力逐渐加大，江苏省淮安市分行从多个方面确保粮食销售工作的有序开展，提前实现贷款“双结零”。截至9月5日，该行2015年度稻谷收购4.9亿元贷款提前实现“双结零”。（朱传富 赵菁）

#### 双鸭山分行加快推进贫困县扶贫攻坚

**本报讯** 黑龙江省双鸭山市分行紧紧围绕省行的重点工作目标，把扶贫与棚改工作列入重要工作方向。近日，该行向饶河县投放棚户区改造贷款7980万元，支持国家级贫困县棚户区改造项目。（姜曼茹 张兰）

#### 黄冈分行8500万元支持夏粮收购

**本报讯** 湖北省黄冈市分行积极投放贷款支持夏粮收购，确保不出现区域性“卖粮难”。截至9月上旬，该行累计投放夏粮收购贷款8500万元，支持收购小麦1068万斤，早稻5290万斤。（周志宏）

#### 伊春分行发放4.2亿元林区棚改贷款

**本报讯** 2008年以来，黑龙江省伊春市紧紧抓住国家实施棚改的历史机遇，举全市之力积极推进。农发行伊春市分行贷款支持的棚改项目为2014年伊春棚户区改造项目，属于新建安置房项目。项目总投资5243万元，伊春市政府自筹资金10432万元，向农发行申请棚户区改造中长期贷款4.2亿元。（徐义东）

#### 陕州支行投放小麦托市贷款4.61亿元

**本报讯** 近日，河南省三门峡市陕州区支行坚持把支持夏粮收购作为各项业务工作的重中之重，采取“主动沟通、主动协调、主动防范”三个措施，及时足额供应收购资金。截至8月30日，该行已发放最低收购价小麦贷款4.61亿元，支持企业收购小麦1.85万余公斤，创历史新高。（钟占伟 房明海）

#### 宁海支行“百日竞赛”初战告捷

**本报讯** 按照上级行要求开展存款“百日竞赛”活动以来，浙江省宁波市宁海县支行精心部署，将存款增效作为业务发展的重中之重，积极与政府、企业沟通。该行充分利用项目贷款的有利条件，强化一体化营销，千方百计吸收财政性存款，营销财局定期存款3000万元，吸收财政资金8800万元。截至8月底，该行顺利完成“百日竞赛”活动目标，存款余额和日均余额分别比年初增加了3.6亿元、2.7亿元。（陈洁）

#### 松滋支行确保龙头企业资金供应

**本报讯**